
 

  
  
  
  

  هاي مثلثاتي نسبت
  كنيم: ، چهار نسبت مثلثاتی زير را تعريف میزير ABCۀالزاوي در مثلث قائم

ACcos
BC

     كسينوس آلفا   ,     ABsin
BC

   سينوس آلفا  

ACcot
AB

   كتانژانت آلفا    ,  ABtan
AC

    تانژانت آلفا  

گه مثلث قائمپژوه (ندا كشتكار):  دانش   الزاويه نبود چی؟ آقا ببخشيد ا
čYi1C الزاويـه   الزاويه انجام ميشه. پس اگه مثلـث قـائم   ها و تعاريفي كه گفتيم فقط در مثلث قائم الزاويه! ببين اين بحث درود بر شما و مثلث قائم
  اند. معني بي ه اون تعاريفيگنبود د

مقدار عبارت مقابل،در شكل  
 
 

tanB cotC

sinB sinC




  دست آوريد. را به  

čYi1C قبل از هر كاری به كمک قضيۀ فيثاغورس، طول وترBC يابيم: را می  
BC AB AC BC BC         2 2 2 2 2 24 3 16 9 25 5  

  يابيم: شده را می  حاصل كسر داده های گفته شده در بالا طبق تعريفحال 
 
 

AC AC
tan B cot C AB AB

AC ABsin B sin C
BC BC

    
  

3 3 6
64 4 4

3 4 12
5 5 25




25
4 12 

2

25
8 

 ها، باز هم چيزي داريم؟ جز اين نسبت آقا بهپادي):  پژوه (ناصر اخته دانش 
čYi1C بلـد   هـا رو هـم حفـظ كنيـد و     عـالي همـين نسـبت    خونين و واجب هم نيست بدونيد. ضمناً اگر جناب درود بر شما! بله ولي حداقل امسال نمي

  گم درود بر شما! باشين، من ده هزار مرتبه مي

حاصل مقابل،در شكل   - 1 sinB cosC برگرفته از كتاب درسی   كدام است؟  
١(1 6/     ٢(1 8/   
٣(1 4/     ٤(1 2/ 

حاصلمقابل، شكل  در  - 2 tan A cot C كدام است؟  

١(5
2     ٢(13   

٣(13
2     ٤(5  

sin، مقدارمقابلالزاويۀ  در مثلث قائم  - 3 A كدام است؟  
١(4

5   ٢(2
5   ٣(3

5   ٤(5
9   

گرمقابل، الزاويۀ  در مثلث قائم  - 4 tanا A  3
ABو 4    باشد، محيط مثلث كدام است؟ 12

٢٥ )٢    ٣٦ )١  
٣٥ )٤     ٢١ )٣  

 ضلع مقابل به زاويۀ 
 وتر

ضلع مجاور به زاويۀ 
 وتر

  ثلثاتم

  دوم فصل

  1درسنامة 

 ضلع مقابل به زاويۀ 
   ضلع مجاور به زاويۀ 

ضلع مجاور به زاويۀ 
  ضلع مقابل به زاويۀ



رياضی دهم |   82    
    

tanCقائمه و A، زاويۀABCالزاويۀ  در مثلث قائم  - 5  5
است. مقدار 12 cosB cosC كدام است؟  

١(20
13   ٢(17

13   ٣(7
13   ٤(12

13   

cosBقائمه وAۀ، زاويABCالزاويۀ در مثلث قائم  - 6  4
  كدام است؟ tanCاست. مقدار 5

١(3
5  ٢(4

3   ٣(3
4   ٤(5

3   

Aداريم ABCالزاويۀ  در مثلث قائم  - 7  90 وAB AC   كدام است؟ sinB. مقدار2

١(5
5   ٢(2 5

5   ٣(3
3   ٤(3

2   

  

  90و  0،30،45،60هاي مثلثاتي زواياي  نسبت
ها را مطابق جدول  گيرد، پس حتماً آن جا مورد استفاده قرار می دار است و در همهراز اهميت بالايی برخو 90و 0 ،30،45،60ثلثاتی زوايایهای م نسبت

  حفظ كنيد.زير 

90  60  45  30  0         
  های مثلثاتی نسبت

١  3
2  2

2  1
2  ٠  sin  

٠  1
2  2

2  3
2  ١  cos  

3  ١  3  نشده تعريف
3  ٠  tan  

٠  3
  cot  نشده تعريف  3  ١  3

  حاصل عبارت زير را بيابيد. 
tan sin cos sin cos cot45 60 30 30 60 45        

čYi1C  
tan sin cos sin cos cot         3 3 1 1 3 145 60 30 30 60 45 1 1 12 2 2 2 4 4

       

گر جمع زوايای   های های زير بين نسـبت متمم هم باشند) در اين صورت تساوی و باشد ( 90برابر و ا
  مثلثاتی اين دو زاويه وجود دارد:

sin cos , sin cos
tan cot , tan cot

     
           

90  

)ديگرند متمم هم 60و 30دو زاويۀ  ) 30 60 90   ،داريم: ،بينيد طوری كه در جدول فوق می پس همان  

čYi1C  tan cot , tan cot   330 60 60 30 33
       ,    sin cos , sin cos   1 330 60 60 302 2

     
    sin costan , cot , tan tan .cot

cos sin cot
          
  

1 1  

tanتحاصل عبار  tan sin cos  20 70 10 80    دست آوريد. را به  
čYi1C متمم داريم: ۀبا توجه به ويژگی دو زاوي  

tan cot , sin cos       20 70 90 20 70 10 80 90 10 80           
  شده داريم: دست آمده در عبارت خواسته های به گذاری تساوی با جای

tan tan sin cos cot tan cos     
1

20 70 10 80 70 70 80      
 cos 80   1 0 1  

  2درسنامة 

 زاويه
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  اجهای گ آزمون  كدام گزينه صحيح است؟  - 8
١(cos sin 45 45 2    ٢(sin sin60 2 30    ٣(tan cos60 2 30    ٤(sin tan2 60 45    

cotحاصل  - 9 21 60 كدام است؟  
١(tan 21 45   ٢(tan 21 30   ٣(tan 21 30   ٤(tan 22 45   

sinعبارت  -10 x cos x4 1يک از مقادير زير برابر ازای كدام به 4
  شود؟ می 2

١(90   ٢(60   ٣(45   ٤(30   
sin)دار عددی عبارتمق  -11 sin )(cos cos ) 60 45 30 45     كدام است؟  

١(3
4   ٢(1

4   ٣(1
  صفر )٤   2

cottanحاصل عبارت  -12
tan cot




 

2
2 2

1 6030
1 30 60 1



 
  كدام است؟ 

١(3
4   ٢(3

2   ٣(3
8   ٤(3

16   

گر  -13 tanا sin A
sin cos




2
2 30 60 3

245 3 30
 

 
  كدام است؟ Aگاه ن ، آباشد 

١( 7
6   ٢( 7

2   ٣(7   ٤( 7
3   

cotحاصل عبارت  -14 cot cot cot cot2 3 45 87 88     كدام است؟  
١((tan )245   ٣  ٢ )٢((tan )288   ٤((cot )288   

sinدر صورتی كه  -15
sin cos

 
  

3
  كدام است؟ tanباشد، مقدار 2

١ )٤   ٢ )٣   ٣ )٢   ٤ )١   

گر  -16 tanا x  3
Aباشد، حاصل 4 cos x sin x 4   كدام است؟ 3

3)٣   1)٢   صفر )١
4   ١ )٤   

گر  -17 tan/ا  0 sinباشد، مقدار 2 cos
sin
 

2 ٩١داخل رياضی   است؟ كدام  

٢  ٣) ١(1 2/   ٤  ٢) ٣(2  

گر  -18 tanا  2
cos، مقدار3 sin

sin cos
   

  
  دام است؟ك 

٣  ١) ٢  ٥) ١(3  ٤(4  
گر داشته باشيم  -19 ا cos A sin A 3 4 ، در اين صورت0 tan A cot A كدام است؟   

١(12
25   ٢( 12

25   ٣( 25
12   ٤(25

12   

  ام است؟كد ABCمحيط مثلث مقابل،در شكل   -20
١(2 6 3     ٢(6 2 3   
٣(2 3 6     ٤(4 2 3   

  كدام است؟ BCطول ضلعمقابل، در شكل   -21
٢     ٨ )١(16

3   

٤     ١٦ )٣(8
3   

  كدام است؟ ABCD، محيط ذوزنقۀمقابلدر شكل   -22
١(25 3 3     ٢(25 3   
٣(24 4 2     ٤(24 2   
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cotصورت اين در است. bها آن عرض و aها مستطيل از كدام هر طول ،قابلم شكل در  - 23 x است؟ كدام  

١(a tan y
b

3
4     ٢(tan y3

4   

٣(b cot y
a

3
4     ٤(cot y4

3   

  كدام است؟ cosB،قابلبا توجه به شكل م  -24
١(3

4     ٢(3
5   

٣(4
5     ٤(1

2   

  برگرفته از كتاب درسی   كدام است؟ sinGبا توجه به شكل مقابل،  -25
١(5

6     ٢(2
3   

٣(3
5     ٤(2

5   

  است؟ نادرستكدام گزينه  با توجه به شكل مقابل  -26
١(cos  4

5     ٢(sin  6
52   

٣(tan A cot      ٤(cot  3
2   

  كدام است؟ AB، طولمقابلدر شكل   -27
١(3 3     ٢(6 6   

٣(3 6     ٤(6 3   
مطابق شكل مهار شـده اسـت. در ايـن صـورت  ACو ABيک آنتن (دكل) توسط دو سيم  -28

  كدام است؟ BCولط
١(6 3     ٢(2 3   

٣(2 6     ٤(3 2   
گرمقابل، در شكل   -29 cosCا  3

tanگاه باشد، آن 4 B كدام است؟  

١(7
2     ٢(7

6     

٣(14
2     ٤(14

6   

  كدام است؟ CDخط طول پاره ،مقابلدر شكل   -30
٢     ٤ )١(8

3   

٤     ٨ )٣(8
3   

  چند واحد است؟ AHۀدر شكل مقابل، انداز  -31
٥ )٢    ٤ )١   
٧ )٤     ٦ )٣  

  ه است؟، چند درجمقابلدر مثلث شكل  Aزاويۀ  -32
٦٠ )١  
١٠٥ )٢  
٩٠ )٣   
١٢٥ )٤   
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گر ايم. داده تكيه ديواری به را متر ٣ طول به نردبانی  -33  ارتفـاع باشـد، 30زمين سطح با نردبان ۀزاوي ا
  برگرفته از كتاب درسی  است؟ چقدر ديوار

٢    ٦ )١(1 5/  
٣(4 5/     ٥ )٤   

گر زاويۀ هواپيمـا بـا سـطح از سطح زمين در حال فرود آمدن اس km2هواپيمايی در ارتفاع  -34 ت. ا
  برگرفته از كتاب درسی  آيد؟ فرود می Aای از نقطۀ باشد، هواپيما در چه فاصله افق

١(tan2     ٢(sin
2   

٣(cot2     ٤(cot
2   

گر پس از طی  پرتاب می ۀاز سطح زمين با زاوي متری ١٠٠مطابق شكل در ارتفاع موشكی   -35 شود. ا
)پرتـاب ۀزاوي ،متری از سطح زمين برسد ٦٠٠ارتفاع متر با همين زاويه به  ١٠٠٠ )  چقـدر بـوده

  برگرفته از كتاب درسی  است؟
١(30     ٢(45   
٣(60     ٤(50  

2ۀمتر در فاصل سانتی ١٨٠شخصی با قد   -36 تيـر ه متر ب متر ايستاده است. اين شخص چند سانتی ٣متری يک تير چراغ برق به ارتفاع  /5
  برگرفته از كتاب درسی  برابر قدش شود؟ ٢اش  نزديک شود تا سايه

٤٠ )٤   ٣٠ )٣   ٢٠ )٢    ١٠ )١  
قرار گرفته است. اگر طول قسمت بيرون آب صورت عمودی  ای به يک شهربازی ميله ۀدر داخل حوضچ  - 37

1ميله و قسمت ابتـدايی  53ۀای در انتهای حوضچه زاوي متر باشد و قسمت انتهای ميله با نقطه /3
tanبسازد، طول ميله كدام است؟ 45ۀبيرون آب با  آن نقطه زاوي 353 2

 ( )  
١(2 3/     ٢ )٢  
٣( 2 6/    ٤( 3 9/  

tanاست. مساحت موزه كدام است؟مقابل صورت  تاريخی به ۀشكل كلی كف يک موز  - 38  337 4
( )  

١(72 18 3     ٢(8 3 6   
٣(72 18 3     ٤(8 3 6   

پای دو مـداد از  ۀايم. فاصل به هم تكيه داده زيرصورت  متر را به سانتی ٩و  ٦های  دو مداد به طول  -39
  متر است؟ هم روی زمين چند سانتی

١(3 7    ٢(3 6   
٣(3 3 6     ٤(3 3 7   

گـر كشـتی دو كشتی مطابق شكل، نوری از يک برج مراقبت دريافـت می  -40 نـور را بـا  Cكننـد. ا
دو كشتی يـک  ۀنسبت به خط افق دريافت كنند و فاصل 30نور را با زاويۀ Bو كشتی 15زاويۀ

  چند كيلومتر است؟ (D)از محل انتشار نور Cكشتی ۀكيلومتر باشد، فاصل
١(2 3     ٢(2 3   
٣(2 2 3     ٤(2 2 3   

  

  مثلث مساحت ۀمحاسب        
گر    های زير مساحت مثلث را محاسبه نمود. توان از رابطه معلوم باشد، می بين اين دو ضلع ۀزاوييک مثلث و دو ضلع ا

  , ,S acsin B S absin C S bcsin A  1 1 1
2 2 2  

  3درسنامة 
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كی ندارند، پس از مجموعۀ اول چيزی كم نمی شود.   اين دو هيچ اشترا

 هيچ عضوی از مجموعۀ اول 
 نباشد.nوجود ندارد كه در

۱۲مقسوم عليه های طبيعی عدد 

۱۸مقسوم عليه های طبيعی عدد 

پاسخ هاى تشریحى
  

دانيم می  3 1 zwپس . z zw شود و چون میz مجموعۀزيرw پسباشد،  نمی


z

zw w  است. جواب تست) ٣( گزينۀغلط و  
  ها: بررسی ساير گزينه

    
zwzw w w  :۴( گزينۀ(   n nw w  :۲( گزينۀ(    n wn w w w  :۱( گزينۀ(  

  يابيم: ها را می تک گزينه حاصل تک  3 2
O { , , , , } { , , , } { , , , } E    1 2 3 4 1 3 5 2 4 6  n ) ١: گزينۀ(  

O E { , , , } { , , , } { , , , } O   1 3 5 2 4 6 1 3 5   ) ۲:  گزينۀ(  

  

 E { , , , } { , , , }   2 4 6 1 2 3 n  ٣ينۀ (: گز(  

{ , , , , } { , , , } { }   0 1 2 3 1 2 3 0 nw ) ٤: گزينۀ(  
Bازای كدام گزينه، ها بايد ببينيم به با بررسی گزينه  3 3   شود: می  

A { ,   0 1nw , 2 , 3 , } { , , , } { } 1 2 3 0 : ۱( گزينۀ(  
  شود: بازنويسی می زيرصورت  به Bپس

xاين گزينه جواب نيست.

x
B {x | x , x { }} B { }

 
     2

02
0 1

1 0 0''''''''"  

B {x | x , x }   2 1 zq :۲( گزينۀ(  
B ًگر ، تهی نيست، زيرا مثلا xا  1

گاه را درنظر بگيريم، آن 2 21 1 12 4
(   . پس اين گزينه هم جواب نيست.(

{ , , , ,    3 2 1 0z w ,1, 2 , 3 , } { , , , , } { , , , }    0 1 2 3 3 2 1   :۳( ينۀگز(  
  شود: صورت زير نوشته می به Bپس

B {x | x , x { , , , }}     2 1 3 2 1  
}از مجموعۀای xازای هيچ به , , , }  3 2 1،x 2 Bشود. پس نمی 1   ست.و همين گزينه جواب ا  

B {x | x , x { , , , , , , }}    2 1 4 2 0 2 4  :۴( گزينۀ(  

xازای بهفقط   ,از مجموعۀ 0 , , , , ,{ } 4 2 0 2 4 ،x  2 0 Bشود و لذا می 1 { }   غيرتهی است.  0
A  نويسيم: ها را می ابتدا هر يک از مجموعه  2 4 { , , , , }

A B { , , , , , , }
B { , , }


 



11 13 15 17 19
11 12 13 15 17 18 19

12 15 18
  

A B ،۷ عضو وA ،۵ عضو دارند. پسA B دو عضو بيشتر ازA .دارد  
5 4      

axمجموعۀ  |
x

 n n# شـوند  هـايی انتخـاب میxباشد. زيـرا فقـط می aطبيعی های طبيعی عدد عليه بيانگر مقسوم $
  پذير باشد. ها بخش بر آن aكه

عضو دارد. ۴
A x | { , , , , , }x A B { , , , }
B x | { , , , , , }x

    
  

    

12 1 2 3 4 6 12
1 2 3 618 1 2 3 6 9 18


n n

n n

# $
# $  

Aدر واقع B باشد می ۱۸و  ۱۲های مشترک  بيانگر شمارنده.   

    راه اول:  3 6
A B { , } 2 6  وA B { , , , , , , } 2 3 4 5 6 7 8  

(A B) [A (A B)] { , , , , , , } [{    2 3 4 5 6 7 8 2  , ,3 6 , , } { , }]7 8 2 6  

}چهار عضو دارد. , 2 3 , , , ,4 5 6 7 , 8} { , , } { , , , }  3 7 8 2 4 5 6  
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C (A B)  

 با توجه به شكل صورت سؤال

   جواب است.اين گزينهپس 

  .اين گزينه جواب نيست

  .اين گزينه جواب نيست

  كنيم: شده را ساده می خواسته مجموعۀابتدا راه دوم: 

A)پس عبارت B) (A (A B))   مجموعـۀ همانB { , , , } 2 4 5 6 
  عضو دارد. ٤است. لذا 

  ها را خوب ياد بگيريد. خواهيم مسأله را طوری حل كنيم كه روش حل كلی اين نوع تست می  4 7
A) به علت وجود۲در گزينۀ ( توانند جواب باشند، زيرا ) نمی۳) و (۲های ( ببينيد، معلوم است كه گزينه لكـ ، جواب بايد شـاملA  ،باشـد

را دربر  Cۀجواب بايد هم C) به خاطر وجود۳( گزينۀگيرد. مشابهاً در  را دربرمی Aفقط بخشی ازدر شكل خورده  كه قسمت سايه درحالی
A)، عبارت۱( گزينۀچنين در  چنين اتفاقی نيفتاده است. هم بگيرد كه با توجه به شكل يعنی فقط قسمتی از ،A ب باشـد ولـی بايـد جـوا

  ) جواب است. ببينيد:۴( گزينۀقرار دارد و لذا  Aخورده خارج از سايهۀ بخشی از ناحي
  

  
  
  

  ها: بررسی گزينه  2 8
  :)۱گزينۀ (

B C
A (B C) A A


   


   

  .دهد، پس اين گزينه جواب نيست را نشان نمی Aشكل صورت تست، كل
   :)۲گزينۀ ( 
  

  
    

(A C) (A B) (A C) (A B)      
  

  :)۳گزينۀ ( 
  
  

A B C A (B C)     
  :)۴گزينۀ ( 

  
  
  

  (A B) (A C) (A B) (A C)     
Aهای ابتدا اعضای مجموعه  2 9 B وA C يابيم: را می   

A B { , , , , , , , } { , , , , , , , } ( )* 2 2 2 2 2 2 2 21 2 3 4 5 6 7 8 1 4 9 16 25 36 49 64  

A C { , , , , , } { , , , , , } ( )** 3 3 3 3 31 2 3 4 5 1 8 27 64 125    
  حال برويم سراغ چيزی كه تست از ما خواسته است:

A (B C) (A B) (A C)      

)دو عضو دارد. ) ,( )** * { , , , , , , , } { , , , , , } { , } 1 4 9 16 25 36 49 64 1 8 27 64 125 1 64   

)جا كه از آن  2 10 , ) ( , ) [ , ]  4 6 4 6  r ک اين دو مجموعه، تهی اسـت )، پـسو اشترا , ) ( , ) [ , ]   4 6 4 6 r بـه .
  عبارتی:

( , ) ( , ) [ , ]    4 6 4 6 r  
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معادل « يا»

معادل « و» 

معادل « و» 

معادل «يا»

11 4    
کها معادل اشتر در مجموعه» و«ۀ كلم    باشد. ) میمعادل اجتماع (» يا«ۀ ) و كلم( ا

  ) داريم:۴( گزينۀدر 


x } ( , ] ( , ) ( , ]        1 2 1 2 1 rيا{x | x  2r  
  ها داريم: اما در ساير گزينه


( , ) [ , )    2 1  :۱( گزينۀ(  


( , ] ( , )    2 1  :٢( گزينۀ(  


( , ) [ , ) [ , )      2 1 2 1 r  :۳( گزينۀ(  

کببخشيد، ميشه بگيد چرا اشتر پژوه (نعيمه پولكی): دانش    شد؟ )،٢) و (١های ( در گزينه ا

čYi1C ز يک جا رد نشدن. مـثلاً وقت با هم ا شتراک دو بازه يعنی قسمتی كه بين هر دو بازه مشترک است. اون دو خط رسم شده هيچدرود! ا
گه جواب )ا , ) ( , ) 1 3 :را بخواهيم داريم  

( , ) ( , ) ( , )   1 3 1 3  
  يعنی بايد اجتماع بگيريم. ،وجود دارد» يا«ۀ وقتی كلم  2 12

x } ( , ) ( , ]      3 2 3 rيا{x | x  2r  

  شوند. خواستيم، كل محور را شامل می ها را می ای كه اجتماع آن شد كه دو بازه rدقت كنيد اجتماع برای اين
)آقا اجتماع اين دو بازه پژوه (حسن بوربور): دانش  , ]2   نميشه؟ 3
čYi1C واببه! ديگه چی؟ نه نميشه، اشتراک دو مجموعه رو نخواسته كه ج هبورِ! بردرود بر هرچی بو( , ]2   ها رو خواسته. بشه، بلكه اجتماع اون 3

  ها: بررسی گزينه  4 13
  ): اين گزينه صحيح است. زيرا:١( گزينۀ

( , ] ( , ) ( , ] ( , ]     1 4 2 2 4 3 1 7 2 4 /   

b): اعــداد٢( گزينــۀ b5 2 52
ــاز b2و / ,b]ۀهــر دو عضــو ب b]3 هســتند، پــسb , b5 22# b],مجموعــۀزير $ b]3  ــوده و ايــن گزينــه   ب

  صحيح است.
  ): اين گزينه صحيح است. زيرا:٣( گزينۀ

( , ) ( , ) ( , ) ( , )          232 5 3 3 6 022 10 3 /   

در حقيقت 236 022 )ۀ عددی خيلی بزرگ و مثبت است و باز /10 , ) 3 ست.اعداد حقيقی مثبت اۀ شامل هم  
]ۀ): نادرست است. زيرا باز٤( گزينۀ , ]1 )ۀاسـت كـه ايـن عـدد در بـاز 1شـامل عـدد 2 , ]1 ]ۀحضـور نـدارد. پـس بـاز 2 , ]1 توانـد  نمی 2
)مجموعۀزير , ]1   باشد. 2

  ها: بررسی گزينه  3 14

)     ):۱( گزينۀ , ) ( , ] ( , ]   3 0 2 5 3 5    
  

)      ):۲( گزينۀ , ] ( , ) ( , ] 6 2 9 2 6   
  

)    ):۳( گزينۀ , ) ( , ] ( , )  3 6 10 3   

)     ):  ۴( گزينۀ , ) [ , )  1 1   



رياضی دهم |   44    
    



A)مجموعۀرا روی محور نمايش داده و سپس  Cو A،Bیها مجموعه  3 15 B) C  يابيم: را می  
  

(A B) C [ , )  1 3    
  

  است. ۲و  ۱صحيح  حاصل شامل دو عددۀ باز
Aهای ابتدا مجموعه  3 16 ( , ) ( , )   1 4وB ( , ) [ , ) [ , )     5 4 4 5 كنيم و سپس به كمک  را روی محور رسم می

 يابيم: را می Bو Aاشتراک ،نمودار
  

  

]ی ها فقط بازه با توجه به گزينه , ) 4 Aمجموعۀزير 2 B باشد. می  
  يابيم: را می Bو Aهای ابتدا مجموعه  3 17

m m m m mA x | x m : x m x m x             1 1 1 1 22 2 2 22 2 2 2# $   

m mx x    1 12 2 4   

mB {x | m x m }:m x m m m x x             2 15 3 1 5 3 1 3 1 5 5   

Aكه برای آن B  باشد، به ناچار بايد داشته باشيم:فقط يک عضو داشته  
m m m m m m             1 2 1 5 5 8 4 3 9 34 5  

]طبق فرض  3 18 ,b] [a , ] [ , ]  1 7 2 9 شده است. پسb  و ٩بايد برابرa بايد برابر2 كنيم: ت آن را روی محور بيان میباشد، عل  
  
b a ( )     9 2 11   

  

mمجموعۀابتدا دو   4 19 , 1
2

( ,mو (  3 5
7

(   را روی محور رسم می كنيم: [

گر قرار باشد اجتماع اين دو مجموعه ،با توجه به شكل اعداد حقيقی) شـود، بايـد  مجموعۀ( r،ا
  داشته باشيم:

m m ( m ) (m ) m m m           3 5 1 2 3 5 7 1 6 10 7 7 177 2   
  دهيم: را تشكيل می A3و A2ابتدا  1 20

A {x | x , x } {x | x , x }
A A {x | x , x } ( , )

A {x | x , x } {x | x , x }

              
         

2
2

2 33
3

0 1 2 1 5
1 5 1 5

0 1 2 1 9


r r r
r r

  

  داريم: nAبا توجه به تعريف  4 21
A , ,

A A ,
A , ,

    

   

     

3
3 6

6

2 3 2 2 1
3 3 3 3 2 2

3 32 6 2 1 2
6 6 3 3



( ) ( ) ( )( ) ( )  

(A A ) A , , ,      3 6 3
2 2 2 1 1 2
3 3 3 3 3 3 ( ) ( ) )[  

  دهيم:  های موردنظر را تشكيل می ابتدا مجموعه  1 22
A , [ , ]   2

9 22 2 3 52[ ] Aو  / , [ , ]   1
9 11 1 42[ ]  

A , [ , ]   7
9 77 7 12[ Aو  [ , [ , ]   5

9 55 5 22[ ]  

A A [ , ] [ , ] [ , ]

A A [ , ] [ , ] [ , ]

    


    

2 5

1 7

2 3 5 5 2 2 2
1 4 7 1 1 1

 

 

/
  

                  (A A ) (A A ) [ , ) ( , ]     2 5 1 7 2 1 1 2    
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23 3    
گر  aدو عدد صحيح باشند كه bو aا b، ۀگاه در باز آن(a ,b)،b a  a]ۀعدد صحيح، در بـاز 1 ,b) يـا(a ,b]،b a 

a]ۀعدد صحيح و در باز ,b]،b a    عدد صحيح وجود دارد. 1

,A ( ) ( ) ( , ),A ( ) ( ) ( , ) A ( ) ( ) ( , ),A ( ) ( ) ( , )                 1 2 3 4
1 2 3 41 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 4 1 3 2 3 3 6 1 4 2 4 4 8, , , ,( ) ( ) ( ) ( )  

  

A A A A ( , )  1 2 3 4 3 8    

)كه در اين بازه )     8 3 1 11 1   عدد صحيح وجود دارد. 10
  ها: بررسی گزينه  4 24

}صورت رقمی به اعداد اول يک مجموعۀ: )۱( گزينۀ , , , }2 3 5   است كه متناهی است. 7
  شما هم دقيقاً تعداد مشخصی دارد و لذا متناهی است.ۀ آموزان مدرس دانش مجموعۀ): ۲( گزينۀ
،آب های موجود در يک مول ): تعداد مولكول۳( گزينۀ 236 022 د ولی قابل شمارش بوده و شبا كه عدد خيلی بزرگی می ينعدد است كه با ا /10

  موردنظر متناهی است. مجموعۀلذا 
  كار كنيم؟ دونستيم چی ما اين عدد را نمی اگه! آخه تو اينجا هم بايد شيمی بلد باشيم! آقا پژوه (اصغر بالازاده): دانش 
čYi1C ها هميشه چه توی  مين حد بدون كه تعداد مولكولات. تو در ه ت! بيچاره معلم شيمیندرود بر اين درس خوند

  خوب شد! .آب چه توی هرجايی متناهيه
  است. تست جواب گزينه همين پس است. نامتناهی كرد رسم مختصات مبدأ مركز به توان می كه هايی دايره تعداد ):۴( گزينۀ

  ها: بررسی گزينه  4 25
گر١( گزينۀ B): ا q مجموعۀگاه  نباشد، آAۀ، تمام اعداد گويای موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۲( گزينۀ B): ا  r مجموعۀگاه  آن ،باشدAۀ، تمام اعداد حقيقی موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۳( گزينۀ B): ا  q مجموعۀگاه  باشد، آنAۀ، تمام اعداد گنگ موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۴( گزينۀ B): ا  z جموعۀمگاه  باشد، آنA صورت به{   آيد كه متناهی است و همين گزينه جواب تست است. درمی 1{

   ها: بررسی گزينه  3 26
گر از اين مجموعه يک يا حتی چند ع ای كه ابتدا و انتهايش يكسان نباشند بيانگر مجموعه ): هر بازه۱( گزينۀ دد برداريم بـاز ای نامتناهی است. ا

  ای نامتناهی است. ) بيانگر مجموعه۱( گزينۀماند. پس  هم نامتناهی باقی می
}  صورت مقابل هستند: به ۲۰۰۰تر از  و كوچک ۳): اعداد صحيح مضرب ۲( گزينۀ , , , }1992 1995 1998   
  ه نيز نامتناهی است.پس اين مجموع، دارندنهايت اين مضارب ادامه  بی تا منفیِ بينيد  طور كه می همان
تـأثير اسـت) پـس ايـن  عملاً بی ۱اعداد كسری با مخرج يک كه صورتشان اعداد طبيعی باشند، همان اعداد طبيعی هستند (مخرج ): ۳( گزينۀ

  ای متناهی است. باشد كه مجموعه می ۵۰۰تر از  گزينه بيانگر اعداد طبيعی كم
تواند بيانگر يـک مجموعـه باشـد و لـذا ايـن  های زيبای جهان نمی مجموعه، جنگل تعريفبه های سال نهم و با توجه  ): طبق آموخته۴( گزينۀ

  ای متناهی يا نامتناهی باشد. وعه نيست كه بخواهد مجموعهمگزينه اصلاً مج
كبر شمسپژوه ( دانش    ؟خوبی نداريد! آخه چرا جنگل مجموعه نيست!ۀ شما با طبيعت رابطمن، ا به نظر قآ ):الرياضيات ا
čYi1C نه كه عباراتی كه دارای صفت هستن معمولاً مجموعـه نيسـتنبچه! مشكل از جنگل نيست، مشكل اي ات به طبيعت! درود بر تو و علاقه 

بـدونم  زيبا وكنه. مثلاً ممكنه من جنگلی ر ها معمولاً ازنظر افراد مختلف فرق می كه اين صفت . چونزيباهای  يا همين جنگل چاقو يا  بلندقدمثل افراد 
  مجموعه نيست.يک ها بايد بيانگر اشيای كاملاً مشخص باشن، پس اين عبارت بيانگر  ولی شما ندونين و چون طبق تعريف كتاب سال قبل، مجموعه

  ها: بررسی گزينه  2 27
),بازۀ با توجه به باز): ۱( گزينۀ )1 در اين بـازه  نتوا را نمی ۱تر از عدد  ای بزرگ عدد حقيقی را بيابيم. اما هيچ ۱ترين عضو پس از  بايد كوچک 7

  ترين عضو ندارد.  پس اين بازه كوچکترين عضو اين بازه است.  يافت كه بتوان ادعا كرد كوچک

 .دترين عضو ندارن ترين و بزرگ ، كوچکهای باز بازه 

  آيد و لذا اين گزينه جواب تست است. می ترين عضو به حساب كوچک ۷، ۷تر يا مساوی  برای اعداد بزرگ ):۲( گزينۀ
  ترين عضو ندارد. ولی كوچک ،)ترين عضو آن است بزرگ ۳عدد ترين عضو دارد ( ): اين مجموعه بزرگ۳( گزينۀ
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متناهینامتناهی

متناهینامتناهی

 متناهی نامتناهی

 متناهی نامتناهی

  زيرا: ،نامتناهی است Bمجموعۀمتناهی و  Aمجموعۀ  4 28
A { , , } 1 2 3   
B { , , , , , } 1 0 1 2 3   

   كنيم: ها را بررسی می گزينه همبا توجه به جدول درسنا حال
A:  متناهی    B :متناهی :    )۲( گزينۀA B  :۱( گزينۀ(  
  

A:  نامتناهی    B  :متناهی  )۴( گزينۀ :B A B
B (A B)


 


  :۳( گزينۀ(  

  

  است. جواب تست) ۴( گزينۀپس 
Aنامتناهی  نويسيم: تر می صورت ساده را به Bو Aهای ابتدا اعضای مجموعه  3 29 { , , , } 3 6 9    

Bمتناهی { , , , , }   99 98 98 99   
  كنيم: ها را بررسی می هايمان از جدول درسنامه، گزينه حال به كمک آموخته

Aنامتناهی    { , , , , , , , , }  0 1 2 4 5 7 8 z :نامتناهی   )۲( گزينۀA B   :۱( گزينۀ(  
  
Aنامتناهی    B  :متناهی  )۴( گزينۀA B  :۳( گزينۀ(  

  
  است. جواب تست) ۳( گزينۀپس 

  كنيم: را مشخص می Bو Aهای ابتدا اعضای مجموعه  2 30
A { , , , , , } , B { , , , , , } 1 3 5 7 9 2 3 5 7 11    

  كنيم: ها را بررسی می حال گزينه

},نامتناهی , , } 1 9 15 اول} ير{اعداد فرد غA B { , , , , , } { , , , , , }   1 3 5 7 9 2 3 5 7 11   :۱( گزينۀ(  

Bمتناهی و غيرتهی A { , , , , , } { , , , , , } { }    2 3 5 7 11 1 3 5 7 9 2   :۲( گزينۀ(  
A}۲{اعداد اول به غير از  نامتناهی B { , , , , } 3 5 7 11   :۳( گزينۀ(  

A (A B)
A (A B)


 


  :است. اب تستجو) ۲( گزينۀپس   )۴( گزينۀ  

  ها: بررسی گزينه  3 31
  نامتناهی هستند و داريم: Bو A): ۱( گزينۀ

A B { , , , , } { , , , , , } { , , , , , , } 2 4 6 8 2 3 5 7 11 2 3 4 5 6 7       
Aنيست. زيرا مثلا  nاين مجموعه برابر B1 .  

  تواند جواب باشد. ای متناهی است، پس اين گزينه نمی مجموعه A): ۲( گزينۀ
  هستند. ۶همان اعداد طبيعی مضرب  ۳و  ۲): اعداد طبيعی مضرب ۳( گزينۀ

,A A B  nوBنامتناهی , , , , , , ,B { } 1 2 3 4 5 7 8  و, , ,A { } 6 12 18   
  تواند جواب باشد. ای متناهی است، پس اين گزينه نمی مجموعه A):۴( گزينۀ

  ها: بررسی گزينه  2 32
گر۱( گزينۀ   آن هم قطعاً متناهی خواهد بود. پس اين گزينه درست است. مجموعۀمتناهی باشد، لزوماً هر زير A): ا
گر۲( گزينۀ گر می Bگاه نامتناهی باشد، آن A): ا  مجموعـۀتواند  می Bاعداد طبيعی باشد،مجموعۀ  Aتواند متناهی يا نامتناهی باشد. مثلاً ا

Bمتناهی { } Bنامتناهی  مجموعۀيا  1 {x | x , x }   3n .باشد  
يک مجموعه نامتناهی است، پس خود آن مجموعه هم قطعاً نامتناهی خواهـد بـود. پـس ايـن گزينـه  مجموعۀ): واضح است وقتی زير۳( گزينۀ
  است. درست
}متنــاهی ماننــد مجموعــۀ B) : فــرض كنيــد۴( گزينــۀ Bباشــد چــون 1{ A  ،مجموعــۀاســتA صــورت متنــاهی  تــوان هــم به را می
Aمانند { , } 1 Aصورت نامتناهی مانند در نظر گرفت و هم به 2  n  درست است.در نظر گرفت. پس اين گزينه هم  

نامتناهی  متناهی نامتناهیمتناهی
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  با توجه به صورت تست داريم:  2 33

A ،۵ عضو دارد.
U { , , , , , }

A U A { , , , , }
, , A { , , }

 
    

        1
1 2 3 4 8

4 5
2

6 7 8
2 7 2 7 2 1 23 7 3

   

34 3     
, مجموعۀ مرجع: , , , , , , , , , , , , , , , , ,, ,A B { } { } { } U { }  1 2 3 4 2 4 6 8 1 2 3 4 6 8 1 2 3 4 5 6 7 8 9   

A)مجموعۀ B)  مرجع مجموعۀشامل عضوهايی ازU مجموعۀوها در است كه آن عضA B :حضور ندارند. پس داريم  

(A B) { , , }  5 7 9   
Cاز طرفی { , , , }  3 4 5   شود با: برابر می Cمجموعۀاست. پس  6

C (C ) { , , , , }   1 2 7 8 9   
  بنابراين:

(A B) C { , , } { , , , , } { , }  5 7 9 1 2 7 8 9 7 9     
35 4   

عضو دارد. ٤
U A

A U A { , , , , n ,n} { , , , , n ,n} { , , , }       1 2 3 1 5 6 7 1 1 2 3 4     

n}مگه Aببخشيد ):مليكا پورفلاحپژوه ( دانش  ,n , , } 1 5 نبود؟  
čYi1C !مگه بچهAگه خوب دقت كنی، من فقط ترتيب اعداد داخل مج رو  Aموعه رو عوض كردم. يعنیای كه ما نوشتيم همون نيست؟! ا

  از تهَ نوشتم. همين.
36 3    U A B U

A (A B) (A A ) (A B) U (A B) A B


  


          
كتور سازی عبارت داده برای حل و ساده    3 37   گيری است را بلد باشيد. با هم ببينيم: شده، بايد يک عمليات كه شبيه فا

 
A B B A(A B ) (B A) (A B ) (A B) A (B B  
 


      

  

 
U

) A   

  كنيم. داريم: تبديل می» «را به » -«تدا علامت اب    2 38
(A B) A (A B) A A A B B



             

39 2    
(B A) A (B A ) A (B A) (A A        

U B A A BU) (B A) U B A B
 




     
B)مجموعۀ ابتدا    1 40 A) A  آوريم: دست می ی ساده كرده و سپس متمم آن را بهرا كم  

(B A) A (B A ) A (B A) A (B A ) (A A )                     

A A (B A ) (B A ) (B A)                

B)مجموعۀبنابراين  A) A  برابر با(B A)  ،مجموعۀاست و متمم آنA B .است  

گر با توجه به آن    4 41 Aكه ا B گاه باشد، آنB A  كنيم: ها را بررسی می است، گزينه  

   B A : A B A B B          : ) ٢گزينۀ(  B A : B A B A B           :) ۱گزينۀ(  
  A B : B A B A A B      : ) ٤گزينۀ(  A B : A B A B A     : ) ۳گزينۀ(  

ک و اجتم    2 42   اع استفاده نماييم:سؤال كمی سخت است. بايد به خوبی از خواص اشترا

[A (A B)] [B (A B )] [(A A ) (A B)] [(B A ) (B B )]
 

     


     
 

   


    

U

[ (A B)] [(B A ) ] (A B) (B A ) ( B A) ( B A ) B (A A ) B                    

   


